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Python: skad, jak i kto

- Python to nie gad - to Monty Python z Latajgcego
Cyrku

+ Guido van Rossum (ur. 1960, Holender) - stworzyt
Pythona w grudniu 1989, jak sam twierdzi,
wtasciwie z nudow

- w roku 2005 Guido zostat zatrudniowy w Google, a
w 2013 przeniost sie do Dropboksa.



Python: jak wyglada?




Python: jaki jest?

- tatwy w nauce i uzytkowaniu, intuicyjny, o duzej sile
ekspres;ji

- publikowany jako open source

- do zastosowan ogolnych, ale uzyteczny rowniez w
zastosowaniach niszowych

- skraca czas programowania i podnosi komfort
pracy programisty



Python: niejedno ma imie

- w chwili obecnej w uzyciu sg dwie niezalezne |
niekompatybilne wersje Pythona:

- Python 2 - podtrzymywany przy zyciu ze wzgledu
na ogromna liczbe programow w nim napisanych
(obecna wersja to 2.7)

- Python 3 - stosowany do nowych projektow i
traktowany jako przysztosciowy (obecna wersja to
3.5)



PIerwszy program

#! /usr/bin/python3

print("Hello world!")



Python: co nam daje?

- Interpreter

- biblioteki

- proste (ale w petni uzyteczne) srodowisko
programisty o nazwie IDLE




Python:

- dwa sposoby pracy:
- interakcyjny — w konsoli Pythona
- nieinterakcyjny - ,wsadowy”



skladnia - znak szczegolny Pythona:

- jedna instrukcja w jednym wierszu pliku

- instrukcji nie konczy sie w zaden specjalny sposob

* mozna wstawiac do kodu puste linie, jesli poprawi
to czytelnosc¢ kodu

- instrukcje mozna ztamac, umieszczajac na koncu
linii znak \ (backslash) i kontynuujac jg w
nastepnym wierszu



print("Hello")

print \
Q\
"world"\
)




wazne:

- jak wiekszosc wspotczesnych jezykow
programowania, Python rozroznia wielkos¢ liter



Komentarze

komentarz:

- komentarz zaczyna sie tam, gdzie w linii stoi znak
# (hash), a konczy sie tam, gdzie konczy sie ta
linia

- nie ma komentarzy wielowierszowych...

- ...ale mozna w ich roli wykorzystac tancuchy
wielowierszowe



literaly catkowite:

- 3000000000
C+—4-+-+123
- 0010
- Ox10
- Ob10

# O0semkowo
# szesnastkowo
# dwojkowo



Konwersja do postaci znakowe)

funkcja bin():
- bin(x):
- argument: liczba catkowita
- wynik: postac binarna argumentu
- efekt: zaden
© Nnp:

- print(bin(15)) - 0b1111



Konwersja do postaci znakowe)

funkcja hex():
- hex(x):
- argument: liczba catkowita
- wynik: postaC szesnastkowa
argumentu
- efekt: Zaden
* Nnp:

- printChex(15)) - Oxf



literaty rzeczywiste (zmiennopozycyjne):

- 2.49
+1.24E-2



_Iterary

literaty zespolone:

‘real + realj
‘real - reall



_Iterary

literaty logiczne:

- prawda - True
- fatsz - False



uperatory

literaty arytmetyczne:

+
.
/



uperatory

literaty bitowe (skrétowe!):

X X X X X



uperatory

literaly relacyjne:

X X X X X X

> Y



uperatory

literaty logiczne:

' not X
- X and y
X ory



Clekawostka

- 0sobliwoscig Pythona jest mozliwosc tgczenia kolejno
po sobie nastepujgcych wyrazen logicznych tgczonych
spojnikiem and, dzieki czemu zamiast:

X > 2 and X < 3
mozna napisac:

2 < X <3



operatory skrocone:
- W Pytonie funkcjonuje stary dobry pomyst
Zawierajgcy sie w konwencji mowiacej, ze:

A =AOPB
moze zostac zapisane jako:

A OP= B
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ale nie maja postaci skroconej operatory

ponizsze:
- A=A and B
- A = A or B



Zmienne

nazwa zmiennej:

- moze zawierac litery (mate i wielkie), cyfry i
znak _ (podkreslenie)

- nie moze zaczynac sie od cyfry

* moze zawierac znaki narodowe

- litery mate i wielkie traktowane sg jako
rozne



- stowa kluczowe Pythona 3:

False class finally
None continue for
True def from
and del global
as elif 1f
assert else import

break except 1n

1s
lambda
nonlocal
not

or

pass
raise

return
try
while
with
yield



operator przypisania =

- efekt: przypisanie wartosci wyrazenia z
prawej strony operatora do zmienne;
wymienionej po lewej stronie

- wynik: wartoSC wyrazenia z prawej strony



oznacza to, ze przypisanie:
a=b=c=d-=1
nalezy rozumiec jako cigg przypisan:

a=((0b-=C(0c=0=1)))



- ponadto, w Pythonie dziata rowniez cos takiego:

S Q
I
N



clementarne wejscie

funkcja input() - wariant #1

- 1hput():
- argument: Zaden
- efekt: wczytanie wiersza danych z stdin

- wynik: tancuch



funkcja input() - wariant #2

- 1hput(x):
©argument: podpowiedz dla uzytkownika
- efekt: wypisanie podpowiedzi i wczytanie wiersza
- wynik: napis

* Nnp:

tekst = input("Przeméw do mnie!")



funkcja int()
- konwertuje tekst na liczbe catkowitg
- 1nt(x):
©argument: tekst reprezentujacy liczbe
- efekt: konwersja tekstu do liczby catkowitej
© wynik: skonwertowana liczba
©uwaga: wyrzuca wyjatek w razie niepowodzenia
* Np:

1le = int(input())



funkcja float()
+ konwertuje tekst na liczbe rzeczywista
- float(x):
©argument: tekst reprezentujacy liczbe
- efekt: konwersja tekstu do liczby rzeczywiste;
© wynik: skonwertowana liczba
©uwaga: wyrzuca wyjatek w razie niepowodzenia
* Np:

cena = float(input())



importowanie — sposob pierwszy
import math

efekty:

- wszystkie udogodnienia z modutu math staj3 sie
dostepne, ale..

- nalezy je identyfikowac tzw. nazwa kwalifikowana
np.:
y

math.sgrt(x)



importowanie — sposob drugi
from math import sqrt

efekty:
- tylko jawnie wymienione udogodnienia z modutu
math stajg sie dostepne, ale..

- nie trzeba ich identyfikowac¢ nazwg kwaliflkowana
X = sqrt(y)



Struktury sterowania

instrukcja if — wariant podstawowy

1f warunek :

warunek:
- wyrazenie dowolnego typu
dowolna wartosc rozna od zera lub niepusty tancuch

traktowany jest jak True, pozostate wartosci jako
False



- 1o, ktore instrukcje stanowia tresc
instrukcji if, w Pythonie jest oznaczane
poziomem wciecia!

© wciecie mozna uzyskac spacjami badz
tabulacja

- ten drugi wariant jest zalecany

* mieszanie obu wariantow jest ryzykowne

- powrot do poprzedniego poziomu wciecia
oznacza koniec instrukgcji if



III"..IIIII-._‘
Na przyktad:

X = float(input())
1f x >= 0.0:

s = sgrt(x)
print(s)




Struktury sterowania

- jesli w ramach instrukciji if (i pozostatych
,blokowych) wykonywana jest tylko jedna instrukcja,
zapis mozna skrocic do:

1f warunek : instrukcja



instrukcja if — wariant drugi

1f warunek :
kod1
else :
kodZ2

- jesli warunek bedzie rowny True, instrukcja if uzna, ze nalezy
wykonag¢ instrukcje stojgce za nig
- W przeciwnym wypadku zostang wykonane instrukcje za else



instrukcja if — wariant trzeci

i1f warunekl
kod1

elif warunek’ :
kodZ2

else :
kod3



instrukcja if — uwagi

- fraza elif moze wystgpicC wielokrotnie - moze rowniez nie
wystagpic w ogole

- fraza else moze wystgpicC co najwyzej jednokrotnie i musi byc
ostatnia

- Zadna z tych fraz nie moze wystgpic bez wczesniejszego
wystgpienia frazy if



instrukcja while — postac pierwsza

while warunekl :
kod1



instrukcja while - postac druga

while warunekl :
kod1
else:
kodZ

- tak dtugo, jak warunek1 bedzie rowny True, instrukcja while
bedzie wykonywac kod7 (by¢ moze nie wykona go ani razu)

- jesli warunek1 bedzie rowny False, wykona sie kod2 -
conajmniej raz



- jezeli jedna instrukcja if/while/... jest zawarta w innej
instrukcji if/while/..., to manifestuje sie to wzrastajagcym
zagtebieniem (wcieciem)

- badz uwazny, kiedy postugujesz sie wcieciami — zte wciecia
zaowocuja zlym zachowaniem kodu

- btedy tego rodzaju odszukuje sie dtugo i zmudnie



J

clementarne wyjscie

- sekwencja:

print("Ala")
print("ma")
print("kota")

wyprowadzi na ekran:

Ala
ma
kota



sekwencja:

print("Ala", end=" ")
print("ma", end=" ")
print("kota")
wyprowadzi na ekran:

Ala ma kota



a sekwencja:

print("Ala", end="")
print("ma", end="")
print("kota")
wyprowadzi na ekran:

Alamakota



sterowanie wykonaniem petli:

- break
jesli chcesz opuscic petle wczesnigj

- continue
jesli chcesz wczesniej rozpoczgc nastepny obrot petli



petla for — pierwsza postac:

- for x 1n range(min,max):
kod

*uwaga na uproszczenie — formalnie petla for wymaga listy
(tablicy) jako zrédta wartosci dla zmiennej sterujgce;

* mozna wiec rzec, ze w Pythonie petla for jest de facto petla
foreach



range(@,max)
mozna zapisac krocej jako:

range(max)



range(x,y)
generuje liste wartosci

X, x+1, x+2, .. , y-2, y-1



petla for — druga postac:

- for x 1n range(min,max):
kod1
else:
kodZ

- kod2 wykona sie, gdy wartoSci za frazg in ulegng
wyczerpaniu



for x in reversed(range(min,max)):

funkcja odwracajgca otrzymany
zakres (liste)




_isty (aka tablice)

# przypisanie listy
lista = [1,3,7,15]



pusta = [ ]

ta lista jest pusta - nie zawiera zadnych
danych

zera = [0] * 10

tym kontekscie operator * nie oznacza

ta lista zawiera dziesiec zer; zauwaz, ze
mnozenia, a powielanie




listy:

- indeksy list zaczynajg sie od 0

- odwotanie sie do nieistniejgcego elementu
listy konczy sie wyrzuceniem wyjatku

- indeksowanie liczbami ujemnymi dziata jak
w Perlu (indeksowanie od korica), ale z
zastrzezeniem punktu poprzedniego



- zachowanie listy jako argumentu funkcji
print()

lista = [0, 3, 12, 8, 2]
print(lista)

[0, 3, 12, 8, 2]



operator in:

wartos¢ in lista

odpowiada na pytanie:
czy wartosc wystepuje na liscie?
(True - False)



operator not in:

warto$¢ not in lista

odpowiada na pytanie:
czy wartoSc nie wystepuje na liscie?
(True - False)



wycinek listy:

lista[ skgd : dokgd ]

- tworzy nowa liste z wycinka istniejgcej listy

- uwaga - mamy tu te sama putapke, co w
funkcji range()

- mozemy uzywac indeksow ujemnych



zapamieta;j:

listal : dokagd ]

jest rownowazne

listal @ : dokad ]



funkcja len():
jak length - dtugosc

- ustala dtugosc listy (liczbe jej elementow)
- Len(x):

- argument: pewna lista
- wynik: dtugosc tej listy
- efekt: Zaden

- np:
print(len([ ])) - 0



zapamieta;j:

lista[ skad : ]

jest rownowazne

lista[ skgd : len(lista) ]



zapamieta;j:
listal : ]
jest rownowazne

listal @ : len(lista) ]



nowalista = listal : ]
jest czyms zupetnie innym niz:
nowalista = lista

- to pierwsze tworzy nowa liste

- to drugie przypisuje referencje do listy
Istniejgce]



instrukcja (nie funkcja!) del:

- usuwa element lub wycinek z listy (o ile istnieje)

- del L[x]:

- argument: element x listy L

- efekt: usuniecie elementu/elementow
© Nnp:

del lista[@]



zapamietaj:

del listal:]
usuwa catg zawartose¢ listy
(usuwa to, co jest w kontenerze)

del lista
usuwa liste jako taka
(usuwa caty kontener)



dodanie elementu na koniec listy:

lista.append(element)



lista.insert(gdzie,element)

- powoduje dodanie elementu element na pozycje gdzie
listy lista; pozostate elementy zostaja ,rozepchniete”



NapiIsy

imie = 'Nabuchodonozor'
nazwisko = "Kowalsk1i"™



funkcja len() ukazuje swoja druga twarz:

X = 'ala ma kota'
print(len(x))




jesli potrzebujesz apostrofu w napisie ograniczonym

cudzystowami, to nie ma problemu
(uwaga - slajd zawiera lokowanie produktu)

y = "Ide do McDonald's"
print(y)

Ide do McDonald's



jesli potrzebujesz cudzystowu w napisie ograniczonym
apostrofami, to tez nie ma problemu

z = 'Lubie "Latajqgcy cyrk Monty Pythona"'
print(z)

Lubie "Latajgcy cyrk Monty Pythona"



cytowanie apostrofu:

y = 'Ide do McDonald\'s'
print(y)

Ide do McDonald's



cytowanie cudzystowu:

z = "Lubie \"Latajgcy cyrk Monty Pythona\""
print(z)

Lubie "Latajgcy cyrk Monty Pythona"



T —

napis wielowierszowy:

z = """Co to za zwierze,
powliedz mi prosze,

r6g ma na nosie,
nogl ma w rosie.
print(z)

Co to za zwierze,
powiedz mi prosze,

rég ma na nosie,
nogli ma w rosie.




R —

napis wielowierszowy - tak tez mozna:

z = '"""Co to za zwierze,
trudno mi orzec:

Czy hosorozec,

czy rosonozec.'''
print(z)

Co to za zwierze,
trudno mi orzec:

Cczy hosorozec,
Czy rosonozec.




cytowanie cytowania

napis = "Ten znak \\ to backslash"
print(napis)

Ten znak \ to backslash




operator konkatenaciji: + (plus)

efgczy lewy i prawy argument w jeden nowy
napis

°Np:

'py' + "thon' - 'python’
"thon' + "py'- "thonpy'



operator powielania: * (gwiazdka)

*powiela jeden argument tyle razy, ile okreslono w
drugim argumencie, dajgc w efekcie nowy napis
np:

py’ * 2 - Tpypy’

1@ k TRV TokkkRRRkkkk!T



funkcja ord(x):
jak ordinal — porzadkowy

ezamienia znak na odpowiadajgcy mu kod

ord(x):
e argument: pewien znak
*wynik: jego kod
o efekt: Zaden

np:

print(ord('A"')) - 65



funkcja chr(x):

Jjak character — znak

ezamienia kod na odpowiadajgcy mu znak

chr(x):
e argument: kod pewnego znaku
* wynik: ten znak
» efekt: Zaden

np:

print(chr(65)) - A



*Sequence types czyli sekwencje

typy danych stuzace do kolekcjonowania danych
w uporzadkowany sposob noszg w Pythonie
angielskg nazwe ,sequence types” czyli
sekwencje

*sekwencjami s3 listy

*sekwencjami sg takze tancuchy (napisy)
*wszystkie sekwencje zachowuja sie w podobny
sposob, majg wiele wspolnych funkcji i metod



Dane ,immutable” (niezmienne)

* niektore dane dostepne w Pythonie s3
traktowane jako ,immutable” (niezmienialne)

*0znacza to, ze nie wolno zmieniac ich
zawartosci

e tancuchy w Pythonie sa immutable

*mozna jednak dowolnie tworzyC nowe wartosci
bazujac na wartosciach juz dostepnych



Dane ,immutable” (niezmienne)

» fakt, ze tancuchy w Pythonie sg niezmienne
pocigga za sobg kilka konsekwenciji:



Po pierwsze:

einstrukcja del nie dziata na znaki w napisach -
jej uzycie jest w tym konteks$cie niedozwolone!

*mozna jednak wykonac jg w odniesieniu do
catego napisu



*Po drugie:

tancuchy nie majg metody append()



*Po trzecie:

tancuchy nie majg metody insert()



u

*Ale wszystko, co wiemy o wycinkach, ma rowniez
zastosowanie dla tancuchow:

napis = "abdefg"
print(napis
print(napis
print(napis
print(napis
print(napis

11)
=]
(1:3
311

3:3‘

)
1D,

)
)



u

*wykorzystamy te okazje, aby pokazac wycinek z
krokiem:

napis = "abcdefghijklmnopgrstuvwxyz"
print(napis[0:10:1])
printCnapis[::1])
print(napis[1:18:2])
print(napis[:-1:3])
print(napis[1:-1:4])

abcdefghtj
abcdefghijklmnopgrstuvwxyz
bdfhjlnpr

adgjmpsvy
bfjnrv




Operator in dziata tak, jak tego oczekujemy:

napis = "abcdefghijklmnopgrstuvwxyz"
print('f' in napis)
print('F' in napis)
print('1" in napis)




Operator not in rowniez:

napis = "abcdefghijklmnopgrstuvwxyz"
print('f' not in napis)
print('F' not 1n napis)
print('1l" not in napis)




[ ewym argumentem operatorow in i hot in mogg byc
rowniez napisy:

napis = "abcdefghijklmnopgrstuvwxyz"
print('ghi' not in napis)
print('ghi' in napis)

print('Xyz' not in napis)
print('xyz' in napis)




funkcja min(sekw):

Jjak minimum

*podaje najmniejszy element sekwenc;ji

'‘min(sekw):
e argument: pewna sekwencja
* wynik: najmniejszy element w
sekwenc;ji
np:

print(min('aAbByYzZ')) - A



funkcja max(sekw):

Jak maximum

*podaje najwiekszy element sekwenc;ji

‘max(sekw):

e argument: pewna sekwencja

*wynik: najwiekszy element w sekwenc;ji
*np:

print(max( 'aAbByYzZ')) - z



metoda index(elem):

*podaje potozenie elementu w sekwenc;ji
sekw.1ndex(elem):
* argument: pewien element
* wynik: potozenie elementu w sekwenc;ji
np:
print('aAbByYzZ'.1index('b"')) - 2



przyktady dziatania metody 1hdex():

t = "Ala ma kota'

print(t.index('t"))
print(t.index('A"))
print(t.index('a'))




Uwaga:prdba znalezienia potozenia elementu,

ktorego w sekwencji nie ma, skonczy sie
wyrzuceniem wyjatku

"Ala ma kota'
t.index('z")

t
1

Traceback (most recent call last):
File "x.py", line 2, in <module>

1 = t.index('z")
ValueError: substring not found




metoda count(elem):

jak count - liczy¢

*zlicza wystgpienie elementu w sekwencji
esekw.count(elem):

e argument: pewien element
*wynik: liczba wystgpien elementu w
sekwenc;ji

np:
print('abcabc'.count('b')) - 2



Metody | funkcje tanncuchowe (stricte!)



metoda center(szer):

 zWraca kopie tancucha wycentrowanego w polu o szerokosci

szer
*str.center(szer):
e argument: szerokosc docelowego pola
* wynik: kopia str dopasowana do pola o podane;
szerokoSci
* Np:

print('['+"'ala’.center(5)+']") -~ [ ala ]



metoda center(szer,wypetn):

» dziata jak center, ale zamiast spacji uzywa wypetniacza
wypetn
e str.center(szer,wypetn):
» argumenty: szer: szerokosc docelowego pola
wypetn: wypetniacz (doktadnie jeden znak!)
* wynik: kopia str dopasowana do pola o podane;
szerokosci z uzyciem wypetniacza wypetn
* Np:
print('ala'.center(5, '*"')) - *ala*



metoda endswith(przyrostek):

e sprawdza, czy tancuch konczy sie ciggiem znakow przyrostek
* str.endswith(przyrostek):
e argumenty: przyrostek: tancuch
* wynik: True / False
* Np:
print('Ala ma kota'.endswith('ta')) - True



metoda find(podtancuch):

e szuka podtancucha w tancuchu (podobnie jak index(), ale
bezpiecznie))
e str.find(podtancuch):
» argumenty: podtancuch: szukany tancuch
* wynik: pozycja podtancucha w tancuchu albo -1
°* Np:
print('Ala ma kota'.find('ma')) - 4



Uwaga:

nie uzywaj findQ), jesli tylko chcesz sprawdzic,
czy pewien znak wystepuje w tancuchu -
operator in bedzie szybszy!



metoda find(podtancuch,start):

» szuka podtancucha w tancuchu od wskazanej pozyciji
* str.find(podtancuch,start):
 argumenty: podtancuch: tancuch
start: pozycja, od ktorej nalezy szukac
* wynik: pozycja podtancucha w tancuchu albo -1
* Np:
print('Ala ma kota'.find('a',4)) -~ 5



metoda find(podtancuch,start,meta):

* szuka podtancucha w tancuchu od pierwszej wskazanej
pozyciji, ale nie dalej niz druga wskazana pozycja (jak w
wycinkach)

* str.find(podtancuch,start,meta):

e argumenty: podtancuch: tancuch
start: pozycja, od ktorej nalezy szukac
koniec: pozycja, do ktorej nalezy szukac
* wynik: pozycja podtancucha w tancuchu albo -1

* Np:

print('Ala ma kota'.find('a',4,5)) - -1



metoda isalnum():

* sprawdza, czy tancuch zawiera wytgcznie litery i cyfry
estr.i1salnum():

* argument: Zaden
* wynik: True / False
° Np:

print('Ala ma kota'.isalnum()) - False



metoda isalpha():

* sprawdza, czy tancuch zawiera wytgcznie litery
*str.i1salpha():

* argument: Zaden
* wynik: True / False
° Np:

print('Alamakota’'.1salpha()) - True



metoda isdigit():

* sprawdza, czy tancuch zawiera wytgcznie cyfry dziesietne
*str.1sdigit():

* argument: Zaden
* wynik: True / False
° Np:

print('20160101'.1sdigit()) - True



metoda islower():

* sprawdza, czy tancuch zawiera wytgcznie mate litery
e str.lower():

* argument: Zaden
* wynik: True / False
° Np:

print('Alamakota’'.1slower()) - False



metoda isspace():

* sprawdza, czy tancuch zawiera wytgcznie tzw. biate znaki
*str.i1sspace():

* argument: Zaden
* wynik: True / False
* Np:

print(" \t\r\n'.isspace()) - True



metoda join(lista):

tgczy elementy listy w jeden napis, rozdzielajgc je tancuchem
str;

elementy listy muszg by¢ napisami!

*str.join(list):

* argument: list: pewna lista
* wynik: tancuch powstaty przez potgczenie
elementow listy, rozdzielonych tancuchem
Str
np:

eprint(','.join(['1','2",'3'])) - '1,2,3"



funkcja list():
* tworzy liste zawierajgca kolejno wszystkie znaki z napisu
* list(str):
e argument: str — pewien napis
e wynik: lista o dtugosci len(str), zawierajgca znaki
napisu
* Np:

print(list('abc')) - ['a','b", 'c"]



metoda ljust(szer):

 zWraca kopie tancucha, wyjustowang w lewo do szerokosci

szer

*str.ljust(szer):
* argument: szer: docelowa szerokosc tancucha
* wynik: kopia tancucha wyjustowana w lewo

* Np:

print('['+"Ala ma kota'.ljust(20)+']") -
[Ala ma kota ]



metoda ljust(szer,wypet):

 zwraca kopie tancucha, wyjustowang w lewo do szerokosci
szer z wypetnieniem znakiem wypet
*str.ljust(szer):
» argumenty: szer: docelowa szerokosc tancucha
wypet: znak wypetniajgcy (doktadnie jeden!)
e Wynik: kopia tancucha wyjustowana w lewo
* Np:
print('['+'Ala ma kota'.ljust(20,'*")+']") -
[Ala ma kota*******x*x*T]



metoda lower():

» zwraca kopie tancucha ze wszystkimi literami zamienionymi
na mate

e str.lower():
e argumenty: zaden
* wynik: kopia tancucha z literami zmienionymi na
mate
* Np:
print('tODZIA'.lower()) - todzig



metoda Istrip():

» zwraca kopie tancucha z usunietymi wiodgcymi biatymi
Znakami
estr.lstrip(Q):
e argumenty: zaden
* wynik: kopia tancucha po usunieciu wiodacych
biatych znakow
* Np:
print(C'["+' x ".IstripO+']") - [x ]



metoda Istrip(zbior):

 zwraca kopie tancucha z usunietymi wiodgcymi znakami ze
zbioru zbior

estr.lstrip(zbidr):
e argumenty: zbior: tancuch ze znakami do usuniecia
* wynik: kopia tancucha po usunieciu wiodacych
Znakow
° Np:
print('www.zut.pl'.lstrip('w.")) - zut.pl



metoda replace(stary,nowy):

» zwraca kopie tancucha z podtancuchami stary zamienionymi
na nowy
e str.replace(stary,nowy):
» argumenty: stary: tancuch do zamiany
nowy: fancuch zamieniajgcy
* wynik: kopia tancucha po zamianie
* Np:
print('to nie to'.replace('to’,'ty')) -
ty nie ty



metoda replace(stary,nowy,max):

*zWraca kopie tancucha z co najwyzej max podtancuchami stary
zamienionymi na nowy
*str.replace(stary,nowy,max):
» argumenty: stary: tancuch do zamiany
nowy: tancuch zamieniajacy
max: maksymalna liczba zamian
* wynik: kopia tancucha po zamianie
* Np:
print('to nie to'.replace('to’', 'ty',1)) -
ty nie to



metoda rfind(podtancuch):

szuka podtancucha w taincuchu (jak find(), ale szuka od konca!)
str.rfind(podtancuch):
e argumenty: podtancuch: szukany tancuch
* wynik: pozycja podtancucha w tancuchu albo -1
np:
print('to jest to'.rfind('to')) - 8



metoda rfind(podtancuch,start):

*szuka podtancucha od konca tancucha do pozycji start
str.rfind(podtancuch,start):
 argumenty: podtancuch: szukany tancuch
start: pozycja, do ktorej nalezy szukac
* wynik: pozycja podtancucha w tancuchu albo -1
np:
print('to jest tam'.rfind('to',3)) - -1



metoda rfind(podtancuch,start,meta):

* szuka podtancucha od konca tancucha do pozycji start
poczawszy od pozycji meta
* str.find(podtancuch,start,meta):
e argumenty: podtancuch: tancuch
start: pozycja, do ktorej nalezy szukac
koniec: pozycja, od ktorej nalezy szukac
* wynik: pozycja podtancucha w tancuchu albo -1
* Np:
print('to to to'.rfind('to',3,5)) - 3



metoda rjust(szer):

» zWraca kopie tancucha, wyjustowang w prawo do szerokosci

szer
*str.rjust(szer):
* argument: szer: docelowa szerokosc tancucha
* wynik: kopia tancucha wyjustowana w prawo
* Np:

print('['+"Ala ma kota'.rjust(20)+']") -
[ Ala ma kota]



metoda rstrip():

e zwraca kopie tancucha z usunietymi koncowymi biatymi znakami
estr.rstrip(Q):

e argumenty: zaden
e wynik: kopia tancucha po usunieciu konczgcych biatych
znakow
* Np:
printC'['+" x ".rstripO+']") - [ x]



metoda rstrip(zbior):

 zwraca kopie tancucha z usunietymi konczgcymi znakami ze
zbioru zbidr

e str.rstrip(zbidr):
e argumenty: zbidr: tancuch ze znakami do usuniecia
* wynik: kopia tancucha po usunieciu koncowych
znakow
* Np:
print('www.zut.pl'.rstrip('l.p"')) - www.zut



metoda split():

» zwraca liste podtancuchow powstatg poprzez podzielenie
danego tancucha w miejscach, w ktorych wystepuja biate znaki

e str.split():
* argumenty: zaden
* wynik: tablica podtancuchow

* np:
print('ala ma kota'.split()) -
['ala', 'ma', "kota']



metoda startswith(przedrostek):

e sprawdza, czy tancuch zaczyna sie ciggiem znakow
przedrostek
e str.startswith(przedrostek):
e argumenty: przedrostek: tancuch
* wynik: True / False
° Np:
print('Ala ma kota'.startswith('ta')) - False



metoda strip():

e zwraca kopie tancucha z usunietymi wiodgcymi i koncowymi
biatymi znakami
e str.stripQ):
e argumenty: zaden
* wynik: kopia tancucha po usunieciu wiodacych i
konczgcych biatych  znakow
* Np:
print('['+" x ".stripO+']") - [X]



metoda swapcase():

 zwraca kopie tancucha z matymi literami zamienionymi na wielkie
| odwrotnie

* str.swapcase():
e argumenty: zaden
* wynik: kopia tancucha po zamianie liter mate <=> wielkie
* Np: Ny
print('toédz' .swapcase()) - t0DZ



metoda title():

» zWraca kopie tancucha z pierwszymi literami stow zamienionymi
na wielkie i pozostatymi literami zamienionymi na mate

*str.title():
e argumenty:. zaden
* wynik: kopia tancucha po ,tytularyzacji”
° np:
print('most NA rzece KWAI'.title()) -
Most Na Rzece Kwai



metoda upper():

 zwraca kopie tancucha ze wszystkimi literami zamienionymi na
wielkie
e str.upper():
e argumenty: zaden
* wynik: kopia tancucha z literami zmienionymi na
wielkie
° Np:
print('todzig’' .upper()) - +tODZIA



Porownywanie fancuchow:

e fancuchy mozna porownywac ze sobg niemal tak
samo jak liczby, przy uzyciu tych samych operatorow:
== l= > >= < <=

e porownania typu wiekszy-mniejszy zaktadaja, ze do
ustalenia relacji wykorzystuje sie kody znakow ASCII/
UNICODE, co moze dawac zaskakujace rezultaty



Zapamietaj:

* przy wykonywaniu porownan miej sSwiadomosc typu
porownywanych danych

* W szczegolnosci nie probuj porownywac tancuchow z

iczbami — to moze skonczycC sie katastrofg

* jedynymi dopuszczalnym porownaniami tancucha z

iczbg sg ==il=

e pierwszy zawsze daje False, drugi zawsze True




Porownywanie tancuchow i liczh:

*'10" == 10 - False
«'10" = 10 - True
«'10" == 1 - False
«'10" =1 - True

'10' > 10 ., BLAD



Sortowanie — funkcja sorted()

esekwencja moze by¢ argumentem funkcji sorted()
funkcja sorted() zwraca posortowang kopie oryginalne;
sekwenc;ji

*sama sekwencja pozostaje niezmieniona



Sortowanie - metoda sort()

kazda sekwencja ma metode sort()
*metoda sort() sortuje oryginalng sekwencje
emetoda sort() nie zwraca wyniku



Konwersja liczba - tancuch

* [iczbe mozna zamieni¢ na reprezentujgcy jg tancuch
przy uzyciu funkcji str()
» takie przeksztatcenie jest mozliwe zawsze

str(Q) - 'O’
str(-1) S =1
str(3.14) - '3.14°



Konwersja tancuch - liczba

e tancuch mozna zamienic¢ na odpowiadajgcg mu liczbe
uzywajgc znanych juz funkcji int() oraz float()
» ...ale takie przeksztatcenie nie zawsze jest mozliwe



Definicja funkcji w Pythonie:

def nazwa():
kod



» Wywotanie fukcji, ktorej definicja nie jest
Znana W miejscu wywotania, konczy sie
rzuceniem wyjatku



Zapamietaj:

*posiadanie funkcji i zmiennej o tej same;
nazwie konczy sie katastrofg



definicje funkcji mozna swobodnie przeplatac z resztg kodu:

print('Zaczynamy')

def komunikat():
print('Podaj nastepng dang')

komunikat()
print('To koniec')

Zaczynamy

Podaj nastepng dang
To koniec




zapamietaj:

*jezeli masz zmienng, ktora nazywa sie tak, jak
pewien parametr w pewnej funkcji, to zadziata
mechanizm nazywany przestanianiem

* W czasie pracy tej funkcji nazwa parametru
przestoni nazwe zmiennej

*nazwa tej zmiennej zostanie odstonieta, gdy
funkcja zakonczy prace



parametryzacja pozycyjna:

*Python domyslnie postuguije sie
pozycyjnym przekazywaniem argumentow
(i-ty argument jest kojarzony z i-tym
parametrem).



nazwane przekazywanie parametrow:

*ponadto Python oferuje nazwane
przekazywanie argumentow



Uzycie nazwanych parametrow na prostym przyktadzie:

def powitanie(imie,nazwisko):
print('Dzien dobry, nazywam sie ' + \
nazwisko + '... " + 1mie + " " + \
nazwisko + '...")

powitanie(nazwisko="'Bond', imie='James')
powitanie(imie='Dolores’', nazwisko="'Miednica')

Dzieh dobry, nazywam sie Bond... James Bond...

Dzieh dobry, nazywam sie Miednica... Dolores Miednica...




Podanie nieistniejgcej nazwy parametru spowoduje ktopoty...

def powitanie(imie,nazwisko):
print('Dzien dobry, nazywam sie ' + \
nazwisko + '... " + i1mie + " '
nazwisko + '...")

+ \

owitanie(imie="Dolores', nazwisko='Miednica'
b

Traceback (most recent call last):
File "r.py", 1line 6, 1n <module>

powitanie(imie="'Dolores', nazwisko='Miednica')
TypeError: powitanie() got an unexpected keyword argument 'imie]




mieszane przekazywanie parametrow:

*mozliwe jest rowniez mieszanie obu stylow
przekazywania parametrow

*wymaga sie jednak, aby parametry
pozycyjne pojawity sie przed nazwanymi



Prosta funkcja z trzema parametrami:

def suma(Ca,b,c):

print( strCa) + "+" + \
str(b) + "+' + \
str(c) + '=' + str(a+b+c))



Wywotanie czysto pozycyjne:

suma(l,2,3)




Wywotanie czysto nazwane:

suma(c=1,a=2,b=3)




A teraz wywotanie mieszane:

suma(3,c=1,b=2)

Argumenty dla parametrow b i
¢ sg przekazane jako
nazwane

jest przekazany jako

Argument dla parametru a
pozycyjny




parametry domysine:

*wybranym parametrom mozna nadac
wartosci domysine — w rezultacie mozna
pomijac odpowiadajgce im argumenty, o ile
ich wartosc domysina jest akceptowalna



instrukcja return - postac pierwsza:

return

* powoduje natychmiastowe zakonczenie
wykonywania funkcji i powrot do miejsca, z
ktorego zostata wywotana

»jesli funkcja ma tylko efekt, jawne uzycie
instrukcji return nie jest obowigzkowe - return
zostanie ona wykonane niejawnie w miejscu,
gdzie funkcja sie konczy



instrukcja return - postac¢ druga:

return wyrazenie

* powoduje natychmiastowe zakonczenie
wykonywania funkcji i powrot do miejsca, z
ktorego zostata wywotana

* ponadto, funkcja zwréci jako swoj wynik
wartosc wyrazenia stojgcego za return



zapamietaj:

»zawsze wolno zignorowac ci wynik zwrocony
przez funkcje i zadowoli¢ sie jej efektem (o ile
funkcja ma jakis efekt)



zapamietaj:

» jezeli pewna funkcja ma zwrocic uzyteczny
wynik, musi zawierac instrukcje return w
postaci z wyrazeniem



None

* dana o wartosci None jest kompletnie bezuzyteczna
- nie reprezentuje zadnej sensownej wartosci

* w konsekwencji, taka dana nie moze brac udziatu w
zadnych obliczeniach



Zobaczmy, jak to dziata:

>>> print(None + 2)

Traceback (most recent call last):
File "<pyshell#0>", 1line 1, in <module>

print(None + 2)
TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'NoneType' and '1




dana None:

*dang None mozna przypisywaé do zmiennych,
aby wskazac, ze zmienna nie ma uzytecznej
zawartosci (jest ,pusta”)

*Zmienne mozna rowniez porownywac z None w
celu zdiagnozowania ich stanu



ezapamieta;j:

*jesli pewna funkcja nie zwraci jawnie wartosci z
uzyciem

return wyrazenie
to funkcja taka niejawnie zwroci wartos¢

None



Przeanalizujmy teraz kwestie zasiegu nazw
zmiennych

e Zasiegiem nazwy zmiennej nazywamy te
wszystkie miejsca w programie, w ktorych
mozemy korzysta¢ z tej zmienne;

*wiemy juz, ze zasiegiem parametru funkgeji jest
ta funkcja (i nic poza nig)



A jaki jest zasieg zmiennej uzywanej poza
funkcjq?

* przeprowadzimy kilka eksperymentow, ktore
pokazag nam jak Python konstruuje zasieqi
Zmiennych

* pierwszy z nich sprawdzi, czy zmienna
zdefiniowana poza funkcjg jest widoczna w
funkcji



Przeanalizujmy taki kod:

def funkcja():
print("Czy ja znam te zmienng? ", zmienna)

zmienna = 1

funkcja()
print(zmienna) P Jest OK!

Czy ja znam te zmienng? 1
1




A co sie stanie, jesli funkcja zdefiniuje
zmienna o takiej samej nazwie?



Wprowadzmy droba modyfikacje:

def funkcja():
zmienng=2 «E—

print("Czy ja znam te zmienng? ", zmienna)
zmienna = 1 Jest inacze
funkcja() ale OK! J’
print(zmienna)

Czy ja znam te zmienng? 2

1




Skupiamy uwage, bo teraz stanie sie cos
waznego:

*zrobimy poprawke tak drobng, ze prawie
niezauwazalng!



Wprowadzmy drobng modyfikacje:

def funkcja():
—p» print("Czy ja znam te zmienng?
—p zmienna=2

, zZmienna)

?mﬁzggs 1 Co sie stato
ie?
print(zmienna) =

Traceback (most recent call last):
File "r.py", line 6, 1n <module>
funkcja()

File "r.py", line 2, in funkcja
print("Czy ja znam te zmienng? ", zmienna)
UnboundLocalError: local variable 'zmienna' referenced before assignment




zapamieta;j:

e jezeli funkcja uzywa nazwy pewnej zmiennej, to
nazwa ta przestania zasieg zmiennej
zdefiniowanej na zewnatrz tej funkcji

* przestoniecie dziata w catej funkeji, nawet
zanim zmiennej takiej nada sie wartoSc po raz
pierwszy



zapamietaj:

* bedac w funkcji, nie jesteSmy w stanie
(poznanymi dotgd Srodkami) zmieni¢ wartosci
zmiennej zdefiniowanej poza funkcjg



instrukcja global:

global nazwa
global nazwaZ,nazwac’,..

* informuje Pythona, ze nie zyczymy sobie
przestoniecia nazwy zewnetrzne;



zapamietaj:

* jesli funkcja oznaczy pewng zmienng jako
globalng, to tym zrezygnuje z przestaniania tej
Zmienne|

e zasieg tej zmiennej obejmie wiec catg funkcje



wyjatek (ang. exception):

*wyjatek to specyficzna dana, powstajgca w
sposob automagiczny w chwili wystapienia
btedu, ktory uniemozliwia kontynuowanie
wykonania programu

*w Pythonie nazywa sie to podniesieniem
(ang. raise) wyjatku



Prosty przyktad:

a = int(input())
b = 1int(input())
try:
print(Ca / b)
except:
print('Nic z tego!")
print('To koniec')



Potem sprawdzamy:

a = int(input())
b = 1int(input())
try:
print(Ca / b)
except:
print('Nic z tego!")
print('To koniec')



try:
except excl:
except excZ:

except:



Selektywna obstuga wyjgtkow:

try:
X = 1nt(input())
y =1/ X

—p except ZeroDivisionError:
print('nie potrafie dzielié przez zero!')
—p except ValueError:
print('a miate$ poda¢ liczbe!')
—p except:
print('Och....")
print('To koniec')



zapamietaj:

*gatezie except sg przeszukiwane w takiej
kolejnosci, w jakiej zostaty zapisane w
programie

*|liczba roznych gatezi except jest dowolna,
ale jesli wystapito try, to musi pojawic sie
choc jedno except

*except nie moze wystapic bez
poprzedzajgceqo try



zapamietaj:

*jesli wykonata sie jakas gatgz except, to
juz nie wykona sie zadna inna

*jesli zadna z gatezi except nie bedzie
pasowac do podniesionego wyjatku, to
wyjatek zostanie uznany za nieobstuzony

except bez nazwy wyijatku (tzw. except
domysiny) musi by¢ wymieniony jako
ostatni



wyjatki w Pythonie 3:

*Python 3 wyroznia 63 wyjatki wbudowane

*wyjatki w Pythonie tworzg hierarchie
drzewiasta

*innymi stowami, pewne sg abstrakcyjne, a
pewne konkretne



Oto (skromny) fragment drzewa wyjatkow
Pythona:

| BaseException I
| SystemExit I | Exception I | KeyboardInterrupt I

ValueError I | LookupError I ArithmeticErmrI

| IndexError I KeyError I ZeroDivisionError I




Jeszcze jedna forma:
try:

except ( excl,exc’ ):



wyjatki i funkcje:

*jesli pewien wyjatek zostanie podniesiony
w funkcji, to moze zostac obstuzony:
*w tej funkcji
*poza t3 funkcja
ejtu,itu



Obstuga wewnatrz funkc;ji:

def badfun(n):
try:
return 1/n
except ArithmeticError:
print('Sorry, takg mamy arytmetyke!')
return None

nn = 0
badfun(nn)
print('To koniec')

Sorry, takg mamy arytmetyke!

To koniec




Obstuga poza funkcja:

def badfun(n):

return 1/n
nh = 0
try:
badfun(nn)

except ArithmeticError:
print('Funkcjo, cb6ze$§ mi uczynita?')
print('To koniec')

Funkcjo, cbéze$ mi uczynita?

To koniec




instrukcja raise:

‘raise wyjgtek

*powoduje podniesienie
wyspecyfikowanego wyjatku tak, jakby
wystgpit naprawde



Wyjatek podniesiony na zgdanie:

def badfun(n):
raise ZeroDivisionError

nn = @
try:
badfun(nn)
except ArithmeticError:
print('Funkcjo, cb6ze$ mi uczynita?')
print('To koniec')

Funkcjo, cbéze$ mi uczynita?

To koniec




instrukcja raise:

‘raise

*powoduje podniesienie takiego samego
wyjatku, jaki jest wtasnie obstugiwany
*CO 0znacza, ze instrukcji tej mozna uzyc

tylko w ramach obstugi wyjatku



jak dziata asercja?

*instrukcja assert oblicza swoje wyrazenie

*jesli jego wartoscig jest True albo wartosc
rozna od zera i od None albo niepusty
napis, to nie dzieje sie NIC

*W przeciwnym przypadku zostaje
podniesiony wyjatek AssertionError
(mowimy wtedy, ze asercja zawiodta)



wybrane wyjatki wbudowane
Pythona 3



ArithmeticError

*BaseException — Exception — ArithmeticError

*wyjatek abstrakcyjny, zawierajgcy w sobie
wyjatki wywotywane przez btedy operac;ji
arytmetycznych



AssertionError

*BaseException — Exception — AssertionError

*podnoszony przez instrukcje assert, gdy
asercja zawodzi



BaseException

*BaseException

*wyjatek najbardziej abstrakcyjny, obejmuje
sobg wszelkie mozliwe wyjatki



Exception

*BaseException — Exception

*wyjatek abstrakcyjny, zawierajgcy w sobie
te wyjatki wbudowane, ktore s3
podnoszone w wyniku btedow



FloatingPointError

*BaseException — Exception — ArithmeticError —
FloatingPointError

*podnoszony przez btedy operacji
arytmetycznych na liczbach rzeczywistych



IndexError

*BaseException — Exception — LookupError — IndexError

*p0dN0OSZOoNY przez uzycie niepoprawnego
indeksu sekwenc;i



KeyboardInterrupt

*BaseException — KeyboardInterrupt

*podnoszony w wyniku uzycia kombinacji
klawiszy przerywajgcych program
(najczesciej Ctrl-C)



LookupError

*BaseException — Exception — LookupError

*wyjatek abstrakcyjny, zawierajgcy w sobie
wszystkie wyjatki wywotywane przez btedy
dostepu do tzw. kolekcji (sekwencje sg
jednymi z kolekgc;ji)



MemoryError

*BaseException — Exception — MemoryError

*podnoszony, gdy operacja nie moze zostac
zakonczona z powodu braku dostepne;
pamieci



OverflowError

*BaseException — Exception — ArithmeticError —
OverflowError

*podnoszony, gdy wynik operac;ji
arytmetycznej jest zbyt duzy (co do
modutu), by mozna go byto zachowaé



RuntimeError

*BaseException — Exception — RuntimeError

*wyjatek abstrakcyjny, zawierajgcy w sobie
te wyjatki wbudowane, ktore s3
podnoszone w na skutek btedow w
wykonaniu kodu



RecursionError

*BaseException — Exception — RuntimeError — RecursionError

epodnoszona na skutek (potencjalnie)
nieskonczonej rekurenc;ji



sekwencja (sequence)

* rodzaj danej w Pythonie
» uporzgdkowana kolekcja wartosci
» sekwencjami sg listy i napisy
» dostep do odczytu elementow sekwencji
Zapewniaja:
* indeksowanie
e WycinKi
* petla for



mutowalno$§¢é (mutability)

» wtasnosc danej w Pythonie

e dana mutowalna (mutable) moze by¢
swobodnie modyfikowania w czasie swojego
Zycia

e dana niemutowalna (immutable) nie zmienia
swojej wartosci w czasie swojego zycia

* mutowalne sg listy

* niemutowalne sg napisy



1terowalno$¢é (iterability)

» wtasnosc kolekcji danych w Pythonie

* dana iterowalna moze pojawic sie po prawej
stronie operatora in w petli for

e iterowalne sg listy i napisy



krotka (tuple)

* krotka jest niemutowalng sekwencjq

* W niektorych aspektach swojego
zachowania przypomina liste (ale z
uwzglednieniem niemutowalnosci)



krotka

*jednym ze sposobow utworzenia krotki jest
podanie wszystkiech jej wartosci
rozdzielonych przecinkami i ujetych w
nawiasy okragte



T —

tworzenie krotek

tupl = (1,2,3)

tup2 = ('ala’', 'ma', 'kota')
tup3 = (1, 2.3, 'krotka')
orint(tupl)

orint(tupl)

orint(tup3)

(1, 2, 3)

('ala', 'ma', 'kota')
(1, 2.3, 'krotka')




krotka

e jezeli krotka sktada sie wytgcznie z jednej
wartosci, to przecinka nastepujgcego po
niej nie wolno pomina¢ (dlaczego?)



T —

tworzenie krotek

tupl = (1,)
tup2 = ('ala',)
print(tupl)

print(tup?)




krotka

» jezeli krotka ma by¢ argumentem funkcji,
otaczajacych jg nawiasow nie wolno
poming¢ (dlaczego?)



R —

tworzenie krotek

def f(t):
return t[0]+t[1]

print(f((1,2,3)))




krotka

* choC brzmi to nieco szokujgco, nawiasy
okragte mozna pomingc, jednak moze to
Zle wptyngC na czytelnosc kodu



T —

tworzenie krotek

tupl = 1,2,4
tupl = ala
prlnt(tupl)

print(tup?)




krotka

» stworzenie pustej krotki zawsze wymaga
nawiasow



R —

tworzenie krotek

tupl = O
print(tupl)




krotka

» krotka moze zawierac w sobie inne krotki



R —

krotki w krotkach

tupl = (19 Claz)s (394,5)>
print(tupl)

1, a, 2, 3, 4, 5




krotka

* krotka moze zawierac listy, a listy moga
zawierac krotki



T —

krotki w krotkach

tupl = (19 [233]>
lstl = [1, (2,3)]
print(tupl)
print(lst2)

(1, [2, 31)

[1, (2, 3)]




krotka

* W aspekcie odczytu zawartych w nigj
elementow krotka zachowuije sie jak lista



T —

liczba elementow w krotce

tupd =
tupl =
tupl =
orlnt(
orint(
orint(

en(tup@))
lenCtupl))
lenCtup?))



T —

indeksowanie krotki

tuple = (1, 10, 100, 1000)
print(tuple[0])
print(tuple[-1])




T —

wycinki krotki

tuple = (1, 10, 100, 1000)
printCtuple[1:])
print(tuplel[:-2])

(10, 100, 1000)

(1, 10)




T —

iterowanie po krotce

tuple = (1, 10, 100, 1000)

for el 1n tuple:
print(el)




krotka

* poniewaz krotka jest niemutowalna,
analogie w do zachowania list w tym
momencie sie konczg



- .

wszystkie ponizsze proby modyfikowania krotki sg nielegalne!

tuple = (1, 10, 100, 1000)
tuple.append(10000)

del tuplel[@]

tuple[1l] = -10




krotka

o operator + potrafi konkatenowac krotki,
dajagc w wyniku nowa krotke



R —

konkatenowanie krotek

tuplel = (1, 10, 100, 1000)
tupleZ2 = (0,)
print(tuplel + tuple?)

(1, 10, 100, 1000, 0)




krotka

* niemutowalnosc krotek nie oznacza, ze nie
wolno im nadac nowej wartosci

» 0znacza tylko, ze nie wolno modyfikowac
ich biezgcej wartosci



T —

konkatenowanie krotek

tuplel = (1, 10, 100, 1000)
tupleZ2 = (0,)

tuplel = tuplel + tuplel
print(tuplel)

(1, 10, 100, 1000, @)




krotka

e operator * potrafl multiplikowac krotke,
dajagc w wyniku nowa krotke



R —

multiplikowanie krotek

tuple = (1, 10, 100)
t2 = tuple * 3
print(t2)

(1, 10, 100, 1, 10, 100, 1, 10, 100)




krotka

e operatory in oraz not in dziatajg rowniez w
odniesieniu do krotek



T —

multiplikowanie krotek

tuple = (1, 10, 100)
print(10 in tuple)
print(-10 not in tuple)




krotka

* krotki mogg sie pojawiac rowniez po lewe;
stronie instrukcji podstawienia

* ywaga: nie narusza to w zaden sposob
faktu ich niemutowalnosci



R —

krotki po lewej stronie operatora podstawienia

vl =1
Ve = 2
v = 3

vl, vZ2, v3 = vZ2, v3, vl
print(vl, vZ2, v3)




krotka

 krotke mozna przeksztatcic w liste,
uzywajac funkgiji list()

e liste mozna przeksztatcic w krotke,
uzywajac funkcji tuple()



T —

konwersje krotka - lista

st = [1,2,3]

tup = 4,5,6

lst2 = 1list(Ctup)
tupZ2 = tuple(lst)
print(lst2)
print(tup?)




stownik (dictionary)

e stownik jest dang mutowalna

* stownik nie jest sekwencj3

» stownik jest kolekcjg par klucz:wartosc

* stownik jest dosc wiernym odbiciem
perlowej koncepcji hasza



¥ 44

dct = {'cat':"'chat’', 'dog':'chien', 'horse':'cheval'}
phones = { 'boss' : 5551234567, 'Suzy' : 5557654321 }
empty = { }

print(dct)
print(phones)
print(empty)

{'dog': 'chien', 'horse': 'cheval', 'cat':
"chat'}

{'Suzy': 5557654321, 'boss': 5551234567}
i}




stownik

e sStownik mozna rowniez utworzyc z
dowolnej sekwenciji, zawierajacej pary
wartosci — czyni sie to przy uzyciu funkcji
dict()



¥ 44

dct = dict([('cat', 'chat’), ('dog', "chien')])
print(dct)
dct = dict((('cat','chat'), ('dog', "chien')))
print(dct)

{'dog': 'chien', 'cat': 'chat'}

{'dog': 'chien', 'cat': 'chat'}




stownik

* mozliwe jest rowniez uzycie sktadni
.kluczowej”, ale tylko wtedy, gdy klucze s3
tancuchami nie zawierajgcymi znakow nie-
alfanumerycznych (wygladajg jak nazwy
zmiennych)

* uproszczenie zapisu dotyczy kluczy, ale nie
wartosci



¥ 44

dct = dict(cat="chat',dog="chien")
print(dct)

{'dog': 'chien', 'cat': 'chat'}




stownik

» dostep do wartosci stownika sktadniowo
wyglada jak indeksowanie listy



T —

dostep po kluczu

dct = {'cat’':"'chat', 'dog':'chien', "horse':'cheval'}
phones = { 'boss' : 5551234567, 'Suzy' : 5557654321 }
print(dct['cat'])

print(phones['Suzy'])

chat

5557654321




stownik

* uwaga: proba dostepu do nieistniejgcej
wartosci klucza konczy sie podniesieniem
wyjatku KeyError

*na szczescie, operator in pozwala
efektywnie sprawdzi¢ obecnosc klucza w
stowniku



¥ 44

dct = { "cat':"'chat', 'dog':"'chien’, "horse':'cheval'}
words = [ 'cat', 'lion', 'horse']
for word 1n words:
1f word 1n dct:
print(word, "->", dct[word])
else:
print("Not 1in dictionary:

, word)

cat -> chat

Not in dictionary: 1lion
horse -> cheval




stownik

* poniewaz stowniki nie sg sekwencjami, nie
mozna iterowac po nich petlg for

* mozna jednak iterowac po kluczach
istniejgcych w stowniku dzieki istnieniu
metody keys() (skojarz z funkcja keys() z
Perla)

» metoda keys() zwraca liste kluczy
utozonych w nieprzewidywalnej kolejnosci



‘ 4‘

dct = { "cat':"'chat', 'dog':"'chien’, "horse':'cheval'}
for key 1in dct.keys(Q):

print(Ckey, "->", dct[key])
for key 1in sorted(dct.keys()):

print(Ckey, "->", dct[key])

horse -> cheval
dog -> chien
cat -> chat

cat -> chat
dog -> chien
horse -> cheval




stownik

* mozna rowniez iterowac po parach
(klucz,wartosc¢), co umozliwia metoda
items|()

e metoda items() zwraca liste
dwuelementowych krotek



| e—— I

dct = { "cat':"'chat', 'dog':"'chien’, "horse':'cheval'}
for en,fr in dct.items():
print(en, "->", fr)

cat -> chat

dog -> chien
horse -> cheval




stownik

* mozliwe jest takze iterowanie po
wartosciach, co umozliwia metoda values()



‘ 4‘

dct = { "cat':"'chat', 'dog':"'chien’, "horse':'cheval'}
for fr in dct.values():
print(fr)




stownik

» fakt, ze stowniki sg mutowalne, otwiera
droge do ich swobodnego modyfikowania
w trakcie ich zycia



‘ 4‘

dct = { "cat':"'chat', 'dog':"'chien’, "horse':'cheval'}
dct['cat'] = "minou’
print(dct)

cat :

{'dog': 'chien', 'horse': 'cheval',

"minou’'}




‘ 4‘

dct = { "cat':"'chat', 'dog':"'chien’, "horse':'cheval'}
dct['lion'] = "lion'
print(dct)

{'lion':"'l1ion', "horse':"'cheval', 'dog':"'chien','cat': " 'chat'}




‘ 4‘

dct = { "cat':'chat', 'dog':'chien', "horse':'cheval' }
del dct['dog']
print(dct)

{'cat': 'chat', 'horse': 'cheval'}




stownik

* uwaga: proba usuniecia nieistniejgcego
klucza powoduje podniesienie wyjatku
KeyError



stownik

» chociaz stowniki nie sg sekwencjami, to
funkcja len() akceptuje je jako argument i
zwraca liczbe zgromadzonych w stowniku
par klucz:wartosc



‘ 4‘

dct = { "cat':'chat', 'dog':'chien', "horse':'cheval' }
print(len(dct))




zb1i6r (set)

* zbior w Pythonie jest praktyczna realizacja
zbioru w sensie matematycznym, tzn. jest
uporzgdkowang kolekcjg unikalnych
wartosci (kazdy element moze wystapic¢ w
zbiorze co najwyzej raz)

* zbior jest mutowalny, ale nie jest
sekwencjg, aczkolwiek jest iterowalny



zb16r

* ywaga: elementy w zbiorze uktadane w s3
w nieprzewidywalnej kolejnosci



II..IIIII-._‘

setl = { 3, 8§, 1 5 %
setZ2 = { "gamma', 'beta',
print(setl)

print(set2)

18, 1, 3, 5}

{'beta’', 'gamma',

'alfa' }

'alfa'}




zb16r

* uwaga: zbior pusty tworzy sie wywotaniem
funkcji
set()

(bez argumentow)! Uzycie formy {} utworzy
pusty stownik!



‘

empty = set()
print(empty)




zb16r

* zbior mozna utworzyc z dowolnej
sekwencji, rowniez poprzez uzycie funkcji
set()

 ewentualnie istniejgce powtarzajgce sie
elementy zostang usuniete



‘

setl = set([1,2,3,1])
setZ = set("alamakota")
print(setl)

print(set2)




zb16r

* zbior mozna utworzyc rowniez ze stownika,
ale w takim przypadku tworzy sie wytacznie
zbior kluczy (oczywiscie, mozna utworzyé
zbior z wartosci, ale trzeba jawnie uzyc
metody values())



‘

dct = { 1:2, 3:4, 5:6 }
set = set(dct)
print(set)




zb16r

e operatory bitowe znane z ,C* (& |, *) w
przypadku uzywania ze zbiorami stajg sie
operatorami zbiorowymi (wraz z - )



¥

setl = {1,2,3}
set?2 = {2,3,4}
set = setl | set?
print(set)

set = setl & set’?
print(set)

set = setl A set?’?
print(set)

set = setl - set’
print(set)

il, 2, 3, 4}
12, 3}

i1, 4}
11}




zb16r

* zbiory sg mutowalne, co pozwala zmieniac
ich zawartosc w trakcie ich zycia



¥

set = {0}

set |= {1}
print(set)
set &= {0}
print(set)
set A= {1}
print(set)
set -= set
print(set)




zb16r

» petla for potrafi iterowac po zawartosci
zbioru



¥

set = set('abc') | {'d'}
for x in set:
print(x)




rozpoznawanie typu danej

* Python, jako jezyk o dynamicznej typizacji,
udostepnia srodki pozwalajgce rozpoznac
typ danej przechowywanej w zmienne;

» stuzy do tego funkcja o nazwie type()

* funkcja ta zwraca obiekt klasy type,
opisujacy typ danej



1
2.
‘Mary'

dict( a="b")
print(type(a))
print(type(b))
print(type(c))
print(type(d))

Q N T Q

<class 'int'>
<class 'float'>

<class 'str'>
<class 'dict'>




predefiniowane typy danych (wybrane)

NoneType
bool
int
long
float
str
tuple
list
dict



rozpoznawanie typu danej

e operator is (stwierdzajacy przynaleznosé
obiektu do klasy) moze postuzy¢ do
stwierdzenie zgodnosci typu zmiennej z
typem pozgdanym



‘

=1

= 2.

= 'Mary’

= dictC a="'b" )
print(type(a) 1is float)
print(type(b) 1s float)
print(type(c) 1s list)
print(type(d) 1s dict)

Q N T Q




rozpoznawanie typu danej

* obiekt klasy type ma wtasnoSC o nazwie
__hame__, ktora przechowuje nazwe typu
jako tancuch



|

1
2.
"Mary'

dictC a="b" )
print(type(a).__name__)

print(type(b).__name__)
),
)

Q N T Q

print(type(c).__name_:
print(type(d).__name__




funkcje anonimowe

* Python umozliwia tworzenie funkg;ji
anonimowych, ktére moga byc¢ tworzone ad
hoc w miejscach, w ktorych sg potrzebne

* uzywa sie do tego celu stowa kluczowego
lambda



*

def f(x):
return x*x

g = lambda x: x*x
print(f(2))
print(g(2))




funkcje anonimowe

e ,ciato” funkcji anonimowej nie zawiera
instrukceji return

» wartoscig takiej funkcji jest wytacznie
wartosc zawartego w niej wyrazenia

* 0znacza to, ze funkcja taka zawsze zwraca
wartosc

» funkcja taka moze mie¢ dowolng liczbe
parametrow



*

g = lambda x,y: x**y

print(g(2,3))




funkcje anonimowe

* petna uzytecznosc funkcji anonimowych
ujawnia sie we wspotdziataniu z innymi
funkcjami

*np. w przypadku sortowania funkcja
sorted()



* A

people = [("John', 23), ('Adam', 16), ('Zed', 82)]

print(sorted(people))

[('"Adam', 16), ('John', 23), ('Zed', 82)]




| T—— QI

people = [("John', 23), ('Adam', 16), ('Zed', 82)]

print(sorted(people, key=lambda who:who[-1]))

[('"Adam', 16), ('John', 23), ('Zed', 82)]




funkcje anonimowe

e funkcja map(): wykonuje pewng czynnosc¢
na wszystkich elementach sekwencjji,
Zwracajac jak wynik nowa sekwencje



* A

people = [('John', 23), ('Adam', 16), ('Zed', 82)]

upperpeople = list(map(lambda x: (x[@].upper(),x[1]), people))
print(people)

print(upperpeople)

[("John', 23), ('Adam', 16), ('Zed',6 82)]
[("JOHN', 23), ('ADAM', 16), ('ZED', 82)]




»L1St comprehension®

* konwencja sktadniowa umozliwiajaca
zwiezte i czytelne kreowanie sekwenc;i
(gtdwnie list, ale nie tylko)

* np. trywialne zadanie stworzenia listy
wypetnionej piecioma kolejnymi liczbami
naturalnymi



*

list = []

for 1 1n range(5):
list.append(i+1)

print(list)

[1, 2, 3, 4, 5]




*

list = [ 1+1 for 1 in range(5) ]
print(list)

[1, 2, 3, 4, 5]




*

L1 [x**2 for x 1n range(10)]

L2 [Xx for x 1n L1 1f x % 2 == 0]
print(L1)

print(L2)

[0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81]

[0, 4, 16, 36, 64]




IIII.IIIIII-.._> <‘_.-lllll|lllll

noprimes = [J for 1 1in range(2, 8) for j in range(i1*2, 50, 1)]
primes = [x for x in range(2, 50) if x not in noprimes]
print(primes)

[2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31,37,41,43,47]




Najprostsza mozliwa klasa:

class 0OurcClass.
PasSSs




Utworzenie obiektu klasy:

ourob = QurcClass()




Konstruktor klasy:

e jesli klasa ma mieC konstruktor, musi on przybrac
postac funkcji o nazwie __init__

 konstruktor wotany jest niejawnie w chwili tworzenia
obiektu klasy

* kazda funkcja klasy (metoda) musi mie¢ co najmnie;
jeden parametr - pierwszy z nich jest zawsze
niejawnie i automatycznie przekazang referencjg do
obiektu

* ZWYyCZajowo parametr ten nazywa sie self



Utworzenie obiektu klasy:

class Stack:
def __1nit_ (self):
print('Hi')

stack = Stack()




Konstruktor klasy:

* jesli konstruktor utworzy (uzywajgc self) wtasnosci
wewnatrz obiektu, bedg one istniec w kazdym
obiekcie

» domysInie wtasnosSci obiektu sg publiczne



Utworzenie wtasnosci w obiekcie klasy:

class Stack:
def __1nit_ (self):
self.stk = []

stack = Stack()
print(len(stack.stk))




WtanoSci klasy:

e jesli pewna wtasnosSC ma byC prywatna, jej nazwa
musi rozpoczyng sie od __

e prywatnosc takiej metody jest jednak umowna -
dostep do niej i tak jest mozliwy (chociaz nieco
utrudniony)



thonie

Utworzenie wtasnosci prywatnej w obiekcie klasy:

class Stack:
def __1nit_ (self):
self. stk = []

stack = Stack()
eriptdenlistack——stk

AttributeError: 'Stack' object has no attribute

'__stk’




Metody klasy:

» domysInie wszystkie metody klasy sg publiczne

» wszystkie metody traktujg swoj pierwszy parametr
jako obiekt, na rzecz ktérego sg wywotane (self)

* przy wywotaniu nie wolno podawac argumentu dla
tego parametru



anie obiektowe

Utworzenie metod w obiekcie klasy:

class Stack:
def __init__(self):
self. stk = []

def push(self, val):
self. stk.append(val)

def pop(self):
val = self. stk[-1]
del self. stk[-1]
return val




je obiekto

Wywotanie metod z obiektu klasy:

stack = Stack()
stack.push(3)
stack.push(2)
stack.push(1)
print(stack.pop())
print(stack.pop())
print(stack.pop())




Dz1iedz1iczenie:

* Python wspiera dziedziczenie wielobazowe, jednak
czyni to w sposob bardzo odbiegajacy od tego, co
znamy np. z C++

» zdefiniowanie podklasy wymaga podania nazwy
nadklasy (nadklas)



Utworzenie podklasy:

class AddingStack(Stack):
pPass




Dziedz1iczenie:

* podklasa dziedziczy caly ,dobytek® nadklasy,
zachowujgc dostep ustalony w nadklasie

* ciekawym zjawiskiem jest natomiast fakt, ze nigdy nie
ma miejsca domysine wywotanie konstruktora
nadklasy - trzeba go wywotac jawnie

* co wiecej, w tym przypadku trzeba przekazac do
konstruktora self

* wywotanie konstruktora z nadklasy wymaga podania
jej nazwy



je obiekto

Przedefiniowanie metod

class AddingStack(Stack):
def __init__ (self):
Stack. 1init_ (self)
self.__sum = 0




Dziedz1iczenie:

e podklasa zachowuje petnie praw dostepu do
prywatnych komponentow nadklasy

* zdefiniowanie metody o nazwie znanej w nadklasie
powoduje jej przestoniecie

 dostep do oryginatu wymaga podania nazwy nadklasy
oraz jawnego przekazania argumentu self



wanie obiektowe

Przedefiniowanie metod

class AddingStack(Stack):

def __init__ (self):
Stack. 1init_ (self)
self.__sum = 0

def push(self, val):
self.__sum += val
Stack.push(self,val)

def pop(self):
val = Stack.pop(self)
self. sum -= val
return val




Dz1iedziczenie:

 dostep do prywatnych komponentow z zewnatrz klasy
mozna realizowa¢ przy pomocy ,getterow” |
setterow”



wanie obiektowe w

Przedefiniowanie metod

class AddingStack(Stack):

def __init__ (self):
Stack. 1init_ (self)
self.__sum = 0

def push(self, val):
self.__sum += val
Stack.push(self,val)

def pop(self):
val = Stack.pop(self)
self. sum -= val
return val

def getSum(self):
return self.__sum




WtasnoSci:

» wtasnosci w obiektach Pythona dzielg sie na dwa
rodzaje:

* instancyjne (instance variables) - przechowywane w
obiekcie

* klasowe (class variables) - przechowywane poza
obiektami klasy w jednym egzemplarzu



WtasnoSci:

* uwaga — kazdy obiekt danej klasy moze mieC inny
zestaw wtasnosci instancyjnych (1)

 kazdy obiekt ma niejawnie dziedziczong wtasnosc o
nazwie __dict__ zawierajagca nazwy wtasnosci danego
obiektu i ich wartosci

* wynika stad posrednio wniosek, ze obiekt w Pythonie
jest stownikiem

e wiasnosci instancyjne mozna tworzy¢ w dowolnym
momencie (nie tylko w konstruktorze!)



wanie obiektowe

Wtasnosci instancyjne

class Class.:
def __init_ (self,val=1):
self.First = val
def setSecond(self,val):
self.Second = val

object1 = Class()
object2 = Class(2)
object2.setSecond(3)
object3 = Class(4)
object3.Third = 5

print(object1.__dict__)
print(object2.__dict__)
print(object3.__dict__)

{'First': 1}
{'Second': 3, 'First': 2}

{'Third': 5, 'First': 4}




WtasnoSci:

» zbadajmy teraz, jak Python traktuje wtasnosci
zdefiniowane jako prywatne (te, ktorych nazwy
zaczynaja sie od __)



anie obiektowe

Wtasnosci instancyjne prywatne

class Class.:
def __init_ (self,val=1):
self. First = val
def setSecond(self,val=2):
self.__Second = val

object1 = Class()
object2 = Class(2)
object2.setSecond(3)
object3 = Class(4)
object3.__Third = 5

print(object1.__dict__)
print(object2.__dict__)
print(object3.__dict__)

{' Class First': 1}
{' Class First': 2, ' Class Second': 3}

{' Class First': 4, ' Third': 5}




WtasnoSci:

e widaC stad, ze jesli klasa X ma prywatng wtasnosc
__Y, to dostep do niej jest mozliwy poprzez sztucznie
skontruowang (,zmanglowang") nazwe:

X__Y

» widac z tego, ze pythonowa prywatnosc jest bardzo
umowna



WtasnoSci:

» wiasnosci klasowe tworzy sie wewnatrz definicji klasy,
ale poza definicjg dowolnej z jej metod

» wiasnosci takg de facto tworzy przypisanie do niegj
wartosci

» dostep do takiej wtasnosci podlega takim samym
zasadom, jakie dotyczg wtasnosci instancyjnych

» wtasnosci klasowe nie sg uwidaczniane w zawartosci
wtasnosci __dict__ obiektu



anie obiektowe

Wtasnosci klasowe

class Class:
Counter = 0
def __init__(self,val=1):
self.__First = val
Class.Counter += 1

object1 = Class()
object2 = Class(2)
object3 = Class(4)

print(object1.__dict__, object1.Counter)
print(object2. dict__, object2.Counter)
print(object3.__dict__, object3.Counter)

{' Class First': 1}
{' Class First': 2, ' Class Second': 3}

{' Class First': 4, ' Third': 5}




WtasnoSci:

 uprywatnienie wtasnosci klasowej daje takie same
skutki, jakie znamy z wtasnosci instancyjnych



anie obiektowe

Wtasnosci klasowe

class Class:
__Counter = 0
def __init__(self,val=1):
self.__First = val
Class.__Counter += 1

object1 = Class()
object2 = Class(2)
object3 = Class(4)

print(object1.__dict__, object1._Class__Counter)
print(object2. dict__, object2. _Class__Counter)
print(object3.__dict__, object3._Class__Counter)

{' Class First':
{' Class First':

{' Class First':




WtasnoSci:

e poniewaz przynaleznosc obiektu X do klasy Y nie
determinuje w zaden sposob nazw posiadanych przez
niego witasnosci, przy dostepie do ,rzadkich®
wtasnosci moze byc konieczna dodatkowa asekuracja



ie obiektowe

Dostep do wtasnosci

class Class:
def __init_(self,val):
if val 7/ 2 !'= 0.

self.a = 1
else:
self.b = 1

object = Class(1)
print(object.a)
try:

print(object.b)
except AttributeError:

pass




WtasnoSci:

* na szczescie, istnieje tagodniejsza forma sprawdzenia
dostepnosci wtasnosci, udostepniana przez funkcje

hasattr(object, 'property’)



ie obiektowe

Dostep do wtasnosci

class Class:
def __init_(self,val):
if val 7/ 2 !'= 0.

self.a = 1
else:
self.b = 1

object = Class(1)

print(object.a)

if hasattr(object,'b'):
print(object.b)




WtasnoSci:

e funkcja hasattr(object, 'property’) operuje tez na
wtasnosciach klasowych



je obiekto

Dostep do wtasnosci

class (Class.
Attr = 1

print(hasattr(Class, 'Attr'))
print(hasattr(Class, 'Prop'))




WtasnoSci:

* wyniki zwracane przez te funkcje mogg byc
momentami dosc zaskakujgce



ﬂgramowanie obiektowe w thhgm“

class (Class:
a = 1
def __init__(self).
self.b = 2

object = Class()

print(hasattr(object,'b'))
print(hasattr(object,'a'))
print(hasattr(Class,'b'))
print(hasattr(Class,'a'))




Metody:

e jak juz wspomnieliSmy, wywotanie metody na
zewnatrz klasy, powoduje niejawne przekazanie jako
pierwszego argumentu obiektu, na rzecz ktorego
obiekt wywotano - jest to catkowicie automatyczne

» dlatego tez metoda ma ma o jeden parametr wiecej,
niz podaje sie argumentow w jej wywotaniu



ﬂgramowanie obiektowe w thhgmﬂ

class (Classy:
def method(self):
print("method")

obj = Classy()
obj.method()




ﬂgramowanie obiektowe w thhgmﬂ

class (Classy:
def method(self, par):
print("method:", par)

obj = Classy()
obj.method (1)




Metody:

» dostep do wtasnosci obiektu i klasy uzyskuje sie
poprzez self



ﬂgramowanie obiektowe w thhgmﬂ

class (Classy:
Variable = 2
def method(self):
print(self.Variable, self.var)

obj = Classy()
obj.var = 3
obj.method()




Metody:

» dostep innych metod obiektu rowniez uzyskuje sie
poprzez self



ﬂgramowanie obiektowe w thhgmﬂ

class (Classy:
def other(self):
print("other")
def method(self):
print("method")
self.other ()

obj = Classy()
obj.method()

method

other




Metody:

* metoda __init__ (czyli konstruktor) moze by¢ tylko
jedna

* obowigzkowo musi mie¢ parametr self

» dodatkowe parametry sg opcjonalne

* nie moze zwracac wyniku

* nie moze byc wotana ani z obiektu, ani z klasy, ani ze
Swiata zewnetrznego (wyjatkiem jest wotanie z
konstruktora podklasy)



ﬂgramowanie obiektowe w thhgmﬂ

class (Classy.
def __init_ (self,value):
self.var = value

obj1 = Classy("object")
print(obj1.var)




Metody:

* poza podanymi wymaganiami __init__ zachowuje sie

jak kazda metoda/funkcja, w szczegdlnosci w
zakresie sposobow przekazywania argumentow |
domysInych wartosci parametrow



ﬂgramowanie obiektowe w thhgmﬂ

class (Classy.:
def __init__(self,value = None):
self.var = value

obj1 = Classy("object")
obj2 = Classy()
print(obj1.var)
print(obj2.var)




Metody:

 uprywatnienie metody wymaga rozpoczecia jej nazwy
od __



ﬂgramowanie obiektowe w thhgmﬂ

class (Classy:
def visible(self):
print("visible")
def __hidden(self):
print("hidden")

obj = Classy()
obj.visible()
try:
obj.__hidden()
except:
print("failed")
obj._Classy__hidden()

visible

failed
hidden




WtasnoSci:

e zarowna klasa, jak i kazdy jej obiekt majg wtasnosc
__dict__, ktory pozwala zapozna¢ sie z ich
Zawartoscig

» pamietaC jednak nalezy, ze oba stowniki majg inng
Zawartosc



mowanie obiektowe w P

Metody

class Classy:

Variable = 1

def __init__(self):
self.var = 2

def method(self):
pPass

def __hidden(self):
pPass

obj = Classy()
print(obj.__dict__)
print(Classy.__dict__)

{'var': 2}
{' _module ': ' main ', 'Variable': 1, ' init ': <function
Classy._ init at 0x7£3a04£96c80>, 'method’': <function

Classy.method at 0x7£3a04£96d08>, ' Classy hidden': <function
Classy. hidden at 0x7£3a04£96d90>, ' dict_  ': <attribute
' dict ' of 'Classy' objects>, ' weakref ': <attribute

' weakref ' of 'Classy' objects>, '_doci': None}




WtasnoSci:

» kazda klasa (ale zaden obiekt) ma wilasnosé
__name__, zawierajgcy tancuch z nazwg klasy

—



ﬂgramowanie obiektowe w thhgm“

class (Classy:
pPass

print(Classy.__name__)

obj = Classy()

print(type(obj).__name_ )

# uwaga - ponizsza instrukcja spowodowataby podniesienie wyjatku
# print(obj.__name__)




WtasnhoSci:

» kazda klasa (ale Zzaden obiekt) zawiera krotke
__bases__, ktora przechowuje klasy (nie nazwy klas -
klasy!), ktére sg bezposrednimi klasami danej klasy

» porzadek klas w krotce odpowiada hierarchii
dziedziczenie

» klasa bez jawnie podanej nadklasy jest podklasa klasy
object



owanie obiektowe w P

Metody

class Super1.:
pPass
class Super2:
pPass
class Sub(Super1, Super2):
pPass
def printbases(cls):
print('( ',end='")
for X 1n cls.__bases__.
print(x.__name__,end="' ')
print(')"')
printbases(Super1)
printbases(Super2)
printbases(Sub)

( object )
( object )

( Superl Super2 )
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